

# 被迫反击!中美贸易战开打

## 中方将持续评估,采取措施帮助受影响企业

据新华社北京7月6日电  
根据海关总署关税征管有关负责人的表态,中国对美部分进口商品加征关税措施已于北京时间6日12:01开始正式实施。

根据美国海关和边境保护局消息,美国于当地时间7月6日00:01(北京时间6日12:01)起对第一批清单上818个类别、价值340亿美元的中国商品加征25%的进口关税。

海关总署关税征管有关负责人5日在回答媒体关于中国对美关税反制措施实施时间时表示,根据国务院关税税则委员会2018年第5号公告,对原产于美国的部分进口商品加征关税措施将在美方的加征关税措施生效后即行实施。

7月6日,商务部新闻发言人就美国对340亿美元中国产品加征关税发表谈话,美国违反世贸规则,发动了迄今为止经济史上规模最大的贸易战。这种征税行为是典型的贸易霸凌主义,正在严重危害全球产业链和价值链安全,阻碍全球经济复苏步伐,引发全球市场动荡,还将波及全球更多无辜的跨国公司、一般企业和普通消费者。

发言人指出,中方承诺不打第一枪,但为了捍卫国家核心利益和人民群众利益,不得被迫作出必要反击。我们将及时向世贸组织通报相关情况,并与世界各国一道,共同维护自由贸易和多边体制。同时,中方再度重申,我们将坚定不移深化改革,扩大开放,保护企业家精神,强化产权保护,为世界各国在华企业创造良好营商环境。我们将持续评估有关企业所受影响,并将努力采取有效措施帮助企业。

外交部发言人陆慷6日在例行记者会上表示,任何试图单方面施压都是徒劳的,任何人对此不要抱有幻想。在中国自身正当利益受到不公平对待的情况下,中方理所当然作出必要反击。



### 迟到的大豆船 或损失几千万

7月6日,一艘飞驰的大豆船刷屏了。

6日中美贸易战拉开序幕,一艘装运美国大豆的船成了“网红”。据此前报道,一艘载有美国大豆的船(Peak Pegasus)正赶在25%的关税落地前,全速开向大连。这艘船上的货值大约为1.5亿元人民币,如果这艘船6日(12点01分以后)到港,因为税收上调,严格按照最新的贸易税法新政处理,就要损失数千万元人民币的税额。

所以从6日早晨8点,这艘船加快速度,以14节相当于每小时26公里的速度,奔向中国海关。不过,截至7月6日12时47分,还在冲向大连的海上。

(综合船讯网等)

## 四问中美贸易战

美国最终还是动手了。7月6日,美国宣布对340亿美元中国输美商品加征关税。中国立刻同级别还击,世界前两大经济体之间的贸易战正式开打。

### 速战速决还是持久战? 抗压能力谁更强? 中国应该如何应对? 对全球意味着什么?

答案可能是后者。其一,中美经贸问题“冰冻三尺非一日之寒”,其长期性、复杂性决定了双方不可能在短期内解决彼此的重大关切。用中国社科院学部委员余永定的话说,“中美贸易冲突不是通过一两次谈判、在一两年之内就可以解决的”。其二,美国此番挑起贸易战,其真实目的至少有二:一是打压中国高科技产业发展;二是以此为契机,重新制定国际贸易规则,推动美国与主要大国利益分配格局按照自己的意愿“洗牌”。这就决定了中美此次贸易战将是一场持久战。

贸易战不可能没有损失,关键是承受损失的能力。考虑到中国市场的巨大潜力,扩大开放的坚定决心以及政治制度优势,“中国承受损失的能力比美国强”。

中国商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示:中国是世界上唯一具有完整产业链的国家;中国不同地区要素禀赋、发展水平存在差异,面临外部冲击有较大回旋余地。此外,中国的一个突出优势是外部压力越大,内部凝聚力越强。“随着时间的推移,美国的缺陷和问题会逐渐暴露,中国反制政策会让美国日益感到疼痛。”

更加开放。  
“中国必须以更加开放的态度去打贸易战。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年称。

中国已经表现出扩大开放的坚定决心。从6月28日至7月1日短短四天之内,中国开放措施四连发:公布2018年版外商投资准入负面清单和自贸试验区外商投资准入负面清单,大幅开放市场准入;推出外企备案管理新规,全球投资者来华开办企业可同时在线办理商务备案和工商登记手续;汽车整车和零部件、化妆品、水产品等一大批商品进口关税大范围下调。

考虑到中美“你中有我,我中有你”的利益交融格局以及两国在全球贸易中的重要地位,在世界经济正呈复苏态势之际,中美打响贸易战无疑将给全球经济与贸易造成多重负面影响。

用商务部新闻发言人的话说,美国这种贸易霸凌主义会严重危害全球产业链和价值链安全,阻碍全球经济复苏步伐,引发全球市场动荡,还将波及全球更多无辜的跨国公司、一般企业和普通消费者。正如中方多次强调的那样,打贸易战没有赢家。  
据中新社

## 山东省党政代表团来到深圳湾创业广场、华为

# 通过学习看到了差距,取到了真经

本报讯 7月5日至6日,省委书记刘家义,省委副书记、省长龚正率领山东省党政代表团来到广东省,认真学习广东经济社会发展的好经验好做法。

6日,代表团一行来到深圳前海蛇口自贸区,听取自贸区发展定位,重点发展领域、开发建设等情况介绍。

在深圳湾创业广场,代表团成员详细了解深圳市依托产业背景,改革创新体制机制,构建融合全球创新人才、创业服务要素、创投资本联盟和科技产业资源的创新创业生态系统的做法。

在中科院深圳先进研究院,代表团成员了解研究院通过体制机制创新,紧密融合创新链、产业链、资金链,打造一流研究基地、领军人才培养基地和制造企业孵化基地情况。

代表团还来到深圳华为技术有限公司,学习了公司围绕客

户需求持续推动科技创新,与合作伙伴开放合作,将领先技术转化为竞争优势的经验做法。

学习过程中,代表团成员认真倾听、仔细记录,不时提出具体问题。大家一致表示,通过学习看到了差距,取到了真经,回去后将认真学习借鉴,见到实实在在的成效。

5日下午,举行了山东·广东合作交流座谈会。刘家义说,要认真学习广东落实新发展理念、推动高质量发展的经验做法,树立长远和战略眼光,加快新旧动能转换,把总书记腾笼换鸟、凤凰涅槃、浴火重生的思路落到实处。要学习广东解放思想、转变观念、深化改革的经验做法,切实用好“关键一招”,在体制机制创新、打造良好营商环境、打造对外开放新高地、扑下身子抓落实方面取得更大成效。

据新锐大众

## 互联网创新、金融,选的都是山东痛点

此行既为“取经”,自然不是走马观花。行程走完一半,从已选择的考察点看,均是“对症下药”。目前这六站,如果各用一个关键词概括,分别是“互联网创新”“金融”“现代服务业”“创新创业”“科技人才”和“民企行业领军者”,都是山东下一步实现高质量发展需要发力的领域,也是当前山东发展短板之所在。

山东现有的产业结构偏重、偏旧,新兴产业未能壮大,没能跟上转型升级潮流,互联网+各产业、各行业的程度都不够。科技创新对经济推动力不足,高新技术产业产值占规模以上工业产值只有1/3。金融业对实体经济同样支撑不足,注册地在山东的私募基金管理人只有全国

3%不到,管理基金规模仅占全国1.4%。到目前为止,山东上市公司数量不足200家,总市值只相当于广东的1/5,浙江的1/2。

为加快推进新旧动能转换,促进高质量发展,山东将重点发展“十强产业”,旨在深刻调整山东偏重的产业结构,实现“存量变革”“增量崛起”,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。而这些痛点如何解决,具体如何实践,都能在此次南行中找到一一对应的取经对象。

就在南行取经前一天,山东出台方案,加快携手世界500强,推动向经济强省转变。目标是三年内“十强”产业每个都与世界500强达成10个合作项目,与行业

领军企业达成20个合作项目。前后脚时间,省金融办等18个部门出台《关于进一步运用资本市场助推全省新旧动能转换的若干意见》,明确到2020年全省上市公司要翻番,累计超过400家,上市挂牌公司通过资本市场股权融资累计超过9000亿元。

一、二把手带队赴先进省市学习,如此高规格的代表团,近十年未曾有过。种种迹象,不难看出山东发力追赶的决心。我们也希望,此次代表团成员能学有所成、学以致用,真正将先进的经验办法学到手,转为自身发展的动力。下一个十年,能够见证大山东再领改革风气之先,勇立开放时代潮头。

本报记者 廖雯颖